

济办简备字 75 号

济南市精神文明建设

工作简报

第 4 期

济南市精神文明建设委员会办公室

2015 年 2 月 15 日

【工作动态】

全市社会各界春节前走访慰问道德模范和身边好人

【工作交流】

槐荫区“三个一”建设助力网络文明传播

历下区在落细落小落实下功夫 努力培育社会主义核心价值观

【工作简讯】

长清区开展第二批成德慈善基金集中救助活动

槐荫区开展走访慰问道德模范活动

【工作动态】

全市社会各界春节前走访慰问 道德模范和身边好人

春节前夕，全市各有关部门、单位广泛开展帮扶慰问道德模范和身边好人活动，传递党委、政府和社会各界对道德模范的关心关爱。2月15日上午，市委常委、宣传部部长、市文明委主任谭延伟首先来到转山西路易通花园小区，走访慰问了“中国好人”房泽秋，详细询问了房泽秋的工作和生活情况，对她36年如一日照顾瘫痪孤寡老人的善举表示崇高敬意和衷心感谢，同时勉励房泽秋用道德力量感染更多的人，为弘扬道德风尚、提升城市文明水平作出更大的贡献。随后，谭延伟走访了第四届全国道德模范提名奖获得者、历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠，谭延伟详细了解了陈叶翠的身体状况和工作情况，并送去慰问品和新春的祝福。同时叮嘱历下区有关部门要把道德模范的生活冷暖放在心上，切实帮助解决好他们的实际困难，让他们切身感受到党和政府的温暖。

春节前，按照市文明委的统一安排，市文明办、各县（市）区文明办对道德模范、身边好人组织开展了多种形式的走访慰问活动，掀起了关心帮扶道德模范的高潮。2月13日，市文明办

领导赴天桥区走访慰问了第四届全省道德模范提名奖获得者任化美、第四届全市道德模范钟倩，为她们送去了棉被、食用油等慰问品，向她们致以新春的问候。长清区启动“成德慈善基金”救助金，走访慰问了第四届全国道德模范提名奖获得者刘成德等87名道德模范、身边好人，共发放慰问金7.2万元。天桥区走访慰问道德模范58人，发放慰问金1.55万元，走访各级各类身边好人等道德典型426人，发放慰问金10.5万元。章丘市对8名生活贫困的道德模范每人发放了2000元节日慰问金并开展结对帮扶慰问活动。平阴县组织省级文明单位联系1名生活困难道德模范进行结对帮扶，县领导走访慰问道德模范16人，发放慰问金1.6万元、图书32册、春联福字16套。

【工作交流】

槐荫区“三个一”建设助力网络文明传播

一是好一个门户网站，播报文明新动态。升级改版“槐荫文明网”，推出志愿服务专题板块。对网站进行全面改版升级，设置文明播报、道德模范、志愿服务、未成年人、他山之石等十余个栏目，全方位解读槐荫文明建设。近期，槐荫文明网又推出了全新改版的志愿服务栏目，进一步完善了志愿者登记、注册、项

目发布、评价等各方面的信息化管理，通过志愿服务工作信息管理平台，摸清空巢老人、留守儿童、残疾人、困难职工、农民工等各种需求人员近 6000 人，引导志愿组织、志愿者为帮扶对象提供“一对一”的专业化志愿服务，增强了服务的针对性。

二是造一个品牌微信公众号，传递文明新风尚。“新槐荫”微信公众号自 2013 年 10 月份建立以来，以文字、图片、视频相结合的方式，及时推送槐荫区文明建设新成果，为推进文明建设奠定了坚实基础。截至目前，“新槐荫”微信公众号固定关注人数近 1400 人，受众人群深入到各街道、村居、学校、机关、企事业单位等各个行业领域。自公众号建成伊始，围绕“十大文明行动”、道德模范评选表彰、“讲文明树新风”公益广告宣传、美丽乡村建设等文明主题，共发布图文、音视频消息 100 余期，230 余条，累计阅读量约 4000 人次。为了进一步扩大公众号的受众人群，制作“新槐荫”微信公众号二维码胶贴，在“新城道德之星”颁奖典礼、新春“三下乡”等大型活动上发放，不断扩大公众号的影响力和知名度。

三是实一支网络文明传播志愿者，整合文明新力量。不断加强网络文明传播志愿者队伍建设，依托各级文明单位组建 300 人左右的基本队伍，发展 30 人左右的骨干志愿者队伍和 5 人以上的网络文明特约评论员队伍，广泛组织道德模范、“身边好人”加入网络文明传播志愿者队伍，结合培育和践行社会主义核心价值

价值观、“我推荐、我评议身边好人”、“邻里守望”志愿服务、“好人365”、“我们的节日”等重点活动，通过博客、微博、评论、跟帖、QQ等多种方式，开展网络文明传播，重点传播节俭理念、道德箴言、好人好事等，有效引导网民不说脏话，不信谣不传谣。积极组建槐荫网络文明传播志愿者qq群，定期发布宣传重点，交流文明心得。区文明办对志愿者工作进行每个季度打分考核，考核结果记入文明单位的复查评分。

历下区在落细落小落实下功夫 努力培育社会主义核心价值观

一是构建体系，在落细上下功夫。构建起分层分众的教育体系，形成了思想共识，使社会主义核心价值观外显于行、内化于心。一是加强教育引导。把学习教育纳入各级党委中心组学习计划；组织先模人物成立“身边人”巡回宣讲团，深入基层开展宣讲20余场，听众近万人。二是丰富宣传方式。投入1200万元，制作社会主义核心价值观公益广告和遵德守礼提示牌2万余块，海报5万余张，易拉宝500多套，文化墙163面。在辖区主次干道、居民小区、商场超市、宾馆饭店、集贸市场等公共场所设置，收到了良好的效果。三是建设网上阵地。在区政府网和各部门单位网站上开辟了活动专栏，在新华网、大众网、舜网设立了先模

人物专栏，宣传典型事迹、发布相关信息、营造舆论氛围。四是创作文艺作品。动员全区文艺工作者将文艺创作与社会主义核心价值观相结合，创作出一批文艺精品，目前已编辑印制了《历下区先模人物事迹选编》、《党旗下的社区追梦人》等系列丛书。

二是树立典型，在落小上下功夫。以“小切口”做“大文章”，通过发掘百姓生活中的典型故事，起到模范引领作用，使社会主义核心价值观深入人心。一是设立“四德榜”。全区 78 个社区都设立了“善行义举四德榜”，社区建设覆盖率达 100%，上榜 404325 人，居民上榜率达到 83.7%，基本实现了广泛覆盖。二是培养选树典型。开展了第一届首善之区道德楷模评选活动，评选出了 20 名第一届首善之区道德楷模；6 人入选了 2014 年济南市首批“身边好人”候选人，其中于瑞芝、房泽秋当选济南市“身边好人”，房泽秋入选 3 月山东“好人之星”候选人，房泽秋、于瑞芝又分别于 5 月、6 月入选中央文明办“我推荐、我评议身边好人”候选人，房泽秋家庭荣获“全国最美家庭”荣誉称号。三是集中宣传典型。为扩大道德模范的影响，在省市新闻媒体上开设系列专题专栏，集中报道先进典型事迹。组织对道德楷模房泽秋这一重大典型进行了集中宣传，对“兵奶奶”于瑞芝、“马路局长”朱俊如等也进行了典型宣传，并在人民日报、中央电视台等中央媒体的重要版面和时段刊发播放。拍摄制作了典型人物公益宣传片，在济南电视台播出后引起热烈反响。

三是建立机制，在落实上下功夫。坚持“虚”功“实”做，建立和完善制度体系，探索形成保障机制，用刚性制度规范行为取舍。一是完善约束制度。制定便于理解执行的市民公约、学生守则、村规民约、行业规范，引导公民尊约守纪。二是建立考评机制。将培育和践行社会主义核心价值观工作完成情况作为全区年度考核的重要依据；实施“一把手”工程，形成了党政群齐抓共管、全社会共同参与的工作机制。三是抓好主题活动。组织志愿者开展文明传播活动，通过撰写博文、转发微博等方式，传播文明正能量；深化“我们的节日”主题活动，在春节、元宵、清明、端午等重要民族传统节日期间，开展了中华经典诵读、走访道德模范和先进人物、志愿服务等主题活动，引导市民认知继承传统，增强爱国情感。

【工作简讯】

长清区开展第二批成德慈善基金集中救助活动。为深入践行社会主义核心价值观，大力弘扬“好人有好报”的社会氛围，长清区根据《“成德慈善基金”使用管理办法》规定，对生活困难的道德典型（道德模范、身边好人、“四德”典型、好婆媳等）进行第二批“成德慈善基金”集中救助，共发放救助金 7.2 万元，救助生活困难道德典型 87 人。

槐荫区开展走访慰问道德模范活动。春节即将来临之际，为充分体现对道德模范的关心关爱，倡导道德受尊崇、好人有好报

的价值导向，槐荫区区委常委、宣传部长周敬同志带领区文明办等有关领导走访道德模范，将节日慰问品和慰问金送到了他们家中，向他们致以真诚的节日祝福和崇高的敬意，并勉励他们继续发挥道德模范的示范带动作用，在引领文明新风、共创社会和谐中做出新的贡献。